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Ив о на  Ла  ђе  ва ц
Д ра  ган  Ђу  ка  но  в ић*1

РАЗ ВОЈ НА ЧЕ ЛА СУП СИ ДИ ЈАР НО СТИ 
У ЕВРОП СКОЈ УНИ ЈИ – ОД УГО ВО РА ИЗ 

МА СТРИх ТА ДО УГО ВО РА ИЗ ЛИ СА БО НА**2

СА ЖЕ ТАК: Сре ди шња те ма раз ма тра ња овог члан ка је сте раз вој 
јед ног од на че ла си сте ма Европ ске уни је – на че ла суп си ди јар но сти.

У увод ном де лу ра да ис ти чу се спе ци фич но сти Европ ске уни је у си-
сте му ор га ни за ци је по де ле вла сти. С тим у ве зи, го во ри се и о ме сту и зна-
ча ју на че ла суп си ди јар но сти. 

У дру гом де лу ра да, по себ на па жња по све ће на је уго во ри ма ко ји ма 
су За јед ни це ре фор ми са не – нај пре Уго во ру из Ма стрих та, ко ји је и увео 
на че ло суп си ди јар но сти, а за тим и Уго во ру из Ам стер да ма, На цр ту Уста-
ва за Евро пу и, ко нач но, Уго во ру из Ли са бо на. По себ но ме сто има Уго вор 
из Ли са бо на ко ји уво ди зна чај не из ме не у ве зи са при ме ном овог на че ла.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Европ ска уни ја, прин цип суп си ди јар но сти, де мо-
крат ски де фи цит, Уго вор из Ма стрих та, Ли са бон ски уго вор.

УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

У по ре ђе њу са дру гим ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма, су бјек ти ма 
ме ђу на род ног пра ва, Европ ска уни ја има број них спе ци фич но сти. Ве-
ро ват но је нај у пе ча тљи ви ја раз ли ка прав ни по ре дак ус по ста вљен на те-
ри то ри ји Уни је чи ји су су бјек ти не са мо др жа ве чла ни це, већ и њи хо ви 
др жа вља ни [Пред мет 26/62, Van Gend en Lo os v. Net her lands Fi scal Ad mi
ni stra ti on (1963) ECR 10]. Овај прав ни си стем по знат је и као си стем ко-
му ни тар ног пра ва. Нео п ход ни пред у слов за ње го во ства ра ње би ла је 
прет ход на са гла сност свих др жа ва чла ни ца. На и ме, при сту па њем овој 
ор га ни за ци ји, др жа ве чла ни це су, у од ре ђе ним обла сти ма, до бро вољ но 
огра ни чи ле сво ја су ве ре на пра ва (Van Gend en Lo os).

*1Мр Иво на Ла ђе вац, ис тра жи вач са рад ник Ин сти ту та за ме ђу на род ну по ли ти ку и 
при вре ду у Бе о гра ду. Др Дра ган Ђу ка но вић, на уч ни са рад ник Ин сти ту та за ме ђу на род ну 
по ли ти ку и при вре ду у Бе о гра ду. 

**2Рад је ре а ли зо ван у окви ру про јек та „Ср би ја и са вре ме ни свет: пер спек ти ве и 
учвр шћи ва ња спољ но по ли тич ког, без бед но сног и спољ но е ко ном ског по ло жа ја Ср би је у 
са вре ме ним про це си ма у ме ђу на род ној за јед ни ци”, Ми ни стар ства на у ке Ре пу бли ке Ср би-
је, ев. бр. 149002Д, за пе ри од 2006–2010. го ди не.
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При ро да по ли тич ког си сте ма, као и те ри то ри јал на при ме на ко му-
ни тар ног пра ва, усло ви ла је по де лу над ле жно сти на хо ри зон тал ну и вер-
ти кал ну. Пи та ње по де ле над ле жно сти мо же се по сма тра ти и као пи та ње 
раз ја шње ња ко је, у си сте му за јед ни ца, за ко ја пи та ња над ле жан и под 
ка квим усло ви ма.

Под хо ри зон тал ном ор га ни за ци јом Европ ске уни је под ра зу ме ва се 
про це ду рал ни од нос из ме ђу ор га на Уни је. Он укљу чу је на чин из бо ра, 
са став, про це ду ре ра да и пре ра спо де лу над ле жно сти из ме ђу ор га на уста-
но вље них Осни вач ким уго во ри ма.

Ка да је реч о вер ти кал ној ор га ни за ци ји по де ле над ле жно сти, ра ди 
се о од но су ко ји је ус по ста вљен из ме ђу Европ ске уни је, као ме ђу на род не 
ор га ни за ци је, и др жа ва чла ни ца. То под ра зу ме ва тач но утвр ђе ну пре ра спо-
де лу над ле жно сти из ме ђу ова два ни воа вла сти. Вер ти кал ном по де лом 
над ле жно сти је по кри ве но и пи та ње при ме не ко му ни тар них про пи са. 
За ви сно од вр сте, јед не спро во де др жа ве чла ни це, дру ге Европ ска ко ми-
си ја, а тре ће Европ ски суд прав де.

Пи та ње од но са ко му ни тар ног и на ци о нал ног пра ва нај бо ље се са-
гле да ва кроз при зму на че ла ко му ни тар ног пра ва: на че ла ди рект ног деј-
ства, на че ла су пре ма ти је ко му ни тар них про пи са, на че ла од го вор но сти 
др жа ва, на че ла суп си ди јар но сти и про пор ци о нал но сти и на че ла за шти-
те људ ских пра ва.

Јед но од по ме ну тих на че ла – на че ло суп си ди јар но сти – ва жи за јед ну 
од спе ци фич но сти Европ ске уни је. За раз ли ку од оста лих на ве де них 
на че ла, на че ло суп си ди јар но сти ни је ре зул тат суд ске прак се, већ су га 
осми сли ле др жа ве чла ни це уво де ћи га у пра во За јед ни це Ма стрихтским 
спо ра зу мом [har tley 1998: 146].

НА ЧЕ ЛО СУП СИ ДИ ЈАР НО СТИ И УГО ВО РИ О ЕЗ/ЕУ
УГО ВОР ИЗ МА СТРИх ТА (1993)

На че ло суп си ди јар но сти је по ста ло са став ни део кор пу са пра ва 
Европ ске уни је усва ја њем и сту па њем на сна гу Уго во ра из Ма стрих та 
[Ma a stricht Tre aty, 1993].

Овим уго во ром др жа ве чла ни це до та да шњих Европ ских за јед ни ца 
по ста ју др жа ве чла ни це Европ ске уни је. Ов де ни је реч са мо о тер ми но-
ло шкој, већ и о ква ли та тив ној про ме ни бу ду ћи да се ус по ста вља си стем 
над на ци о нал них ин сти ту ци ја, за јед нич ких по ли ти ка раз ли чи тих обла-
сти из др жав них над ле жно сти, као и дру ги аспек ти над на ци о нал ног за-
јед ни штва [Бо жи на 2006: 131].

У пре ам бу ли овог уго во ра ис ти че се да је Уни ја од луч на у на ме ри 
да ство ри што је мо гу ће те шњу Уни ју из ме ђу гра ђа на Евро пе, Уни ју у ко-
јој се од лу ке до но се у скла ду са прин ци пом суп си ди јар но сти, од но сно 
уз што ве ће уче шће гра ђа на. Дру гим ре чи ма, на че ло суп си ди јар но сти, 
иако прав на ка те го ри ја, има и из ра зи ту по ли тич ку ди мен зи ју бу ду ћи 
да има за циљ да до при не се сма ње њу де мо крат ског де фи ци та у Уни ји 
[Ma a stricht Tre aty, 1993: Пре ам бу ла].
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У на сло ву I, де лу Оп ште од ред бе, ис ти че се да ће се сви ци ље ви 
на ве де ни у овом уго во ру оства ри ва ти у скла ду са да тим окол но сти ма и 
по ста вље ним ро ко ви ма, али и у скла ду са на че лом суп си ди јар но сти, 
од но сно са чла ном 5. Уго во ра.

По ме ну ти члан ка же да ће За јед ни ца де ло ва ти у окви ри ма над ле-
жно сти ко је су јој до де ље не и пре ма ци ље ви ма ко ји су утвр ђе ни Уго во-
ром. Та ко ђе се ис ти че да ће За јед ни ца, у оним обла сти ма ко је не спа да ју 
у ње ну ис кљу чи ву над ле жност, пред у зе ти ме ре у скла ду са на че лом суп-
си ди јар но сти са мо под усло вом да ци ље ви пред ви ђе не ак ци је не мо гу у 
по треб ној ме ри би ти оства ре не од стра не др жа ве чла ни це, од но сно мо гу 
би ти успе шни је оства ре ни од стра не За јед ни це, има ју ћи у ви ду ве ли чи ну 
или учи нак пред ви ђе не ак ци је. На гла ше но је и да ме ре За јед ни це не ће 
пре ла зи ти окви ре оно га што је по треб но да би се по сти гли ци ље ви Уго-
во ра [Ma a stricht Tre aty, 1993: Члан 5].

Мо же се за кљу чи ти да се су шти на на че ла суп си ди јар но сти огле да 
у то ме што овла шћу је ин сти ту ци је За јед ни це да де лу ју ис кљу чи во у си-
ту а ци ја ма у ко ји ма на ци о нал на за ко но дав ства не пру жа ју бо ља ре ше ња. 
Ипак, не мо же се не при ме ти ти да је реч о оп штем прин ци пу ко ји је при-
ме њив са мо у обла сти ма у ко ји ма већ не по сто ји ис кљу чи ва над ле жност 
За јед ни це. Ни је баш из ве сно ко је су то обла сти ко је за та кве тре ба сма-
тра ти [хар тли 1998: 147].

У ве зи са ту ма че њем на че ла суп си ди јар но сти мо гла би се по ја ви ти 
још јед на опа сност. На и ме, мо гло би се до го ди ти да се, не са мо по сто је ћа 
за кон ска ре ше ња на ни жим ни во и ма вла сти, већ и од ре ђе не ме ре ко је у 
ве зи са од ре ђе ним пи та њем пред у зи ма ју на ци о нал не или ло кал не вла сти 
бу ду про гла ше не за над ле жност Уни је. Та ко схва ће но на че ло суп си ди-
јар но сти пред ста вља пра во но си о ца се кун дар ног пра ва у слу ча ју ка да при-
мар ни но си лац пра ва ни је де ло вао, од но сно ни је из вр шио сво ју оба ве зу. 
Ти ме се отва ра пи та ње да ли се пра вом Уни је да ин тер ве ни ше у ова квим 
слу ча је ви ма у обла сти ма ло кал ног, ре ги о нал ног, па и др жав ног ни воа, 
на че ло суп си ди јар но сти ко ри сти за по ве ћа ње, а не сма ње ње де мо крат ског 
де фи ци та. О ова ко сло же ном пи та њу по след њу реч би мо рао да ти „чу вар 
пра ва ЕУ”, од но сно Суд.

Ко ми си ја, као нај ви ши ор ган За јед ни це, за у зе ла је став да не ка област 
спа да у ис кљу чи ву над ле жност За јед ни це ако Уго во ри оба ве зу на де ло-
ва ње на ме ћу За јед ни ци због то га што се сма тра да је ди но она има од го-
вор ност за из вр ша ва ње не ког по себ ног за дат ка. Као обла сти ко је за до-
во ља ва ју по ста вље но на че ло Ко ми си ја је од ре ди ла: укла ња ње ба ри је ра 
сло бод ном кре та њу ро ба, ли ца, услу га и ка пи та ла; за јед нич ку тр го вин-
ску по ли ти ку; оп шта пра ви ла о кон ку рен ци ји; за јед нич ку ор га ни за ци ју 
по љо при вред них тр жи шта; очу ва ње из во ра ри бо ло ва; основ ни еле мен ти 
са о бра ћај не по ли ти ке. У зва нич ном до ку мен ту Ко ми си ја је на гла си ла 
да ће број тих обла сти, ши ре њем ин те гра ци ја, да ље ра сти [хар тли 1998: 
147].

Ра зу мљи во је да је ци ље ве због ко јих се од ре ђе на ме ра до но си увек 
мо гу ће фор му ли са ти на раз ли чи те на чи не. У та квим си ту а ци ја ма дâ се 
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оче ки ва ти да ће и Ко ми си ја и Са вет на во ди ти фор му ла ци је ко је под ра-
зу ме ва ју ак ци ју За јед ни це. То прак тич но зна чи да ће до ку мент ко јим се 
то пи та ње ре гу ли ше би ти сро чен на на чин ко ји омо гу ћа ва да се та ко не-
што и де си [хар тли 1998: 148].

У та квим си ту а ци ја ма по след њу реч има ће Суд прав де европ ских 
ин те гра ци ја. На ње му ће би ти да се из ја сни да ли кон крет на ме ра спа да 
у област ис кљу чи ве над ле жно сти За јед ни це. Сем то га, Суд ће фор му-
ли са ти и ци ље ве ме ре, али и од лу чи ва ти о то ме да ли би по ста вље ни 
ци ље ви би ли бо ље оства ре ни де лат но шћу За јед ни це или др жа ва чла ни ца 
[хар тли 1998: 148]. То прак тич но зна чи да ће де ло твор ност на че ла суп-
си ди јар но сти би ти у ди рект ној ве зи са ста вом и по ли ти ком Европ ског 
су да. Дру гим ре чи ма, уко ли ко се Суд опре де ли да за шти ти пра ва др жа ва 
чла ни ца на че ло суп си ди јар но сти ће за жи ве ти у прак си, од но сно би ће 
сма њен де мо крат ски де фи цит.

Иако је на че ло суп си ди јар но сти под овим име ном зва нич но у си-
стем пра ва Европ ске уни је уве де но чла ном 5. Уго во ра из Ма стрих та, 
ње го ви су ко ре ни ви дљи ви још у Уго во ру о осни ва њу Европ ске за јед ни це 
за угаљ и че лик [Tre aty Esta blis hing Euro pe an Co al and ste el Com mu nity, 
1951], а он да и у Је дин стве ном европ ском ак ту [Sin gle Euro pe an Act, 1986].

Та ко се у чла ну 5. Уго во ра о осни ва њу Европ ске за јед ни це за угаљ 
и че лик (ЕЗУЧ) ис ти че да ће у ве зи са пи та њи ма про из вод ње и функ ци-
о ни са ња тр жи шта За јед ни ца де ло ва ти са мо он да ка да је то нео п ход но. 
Да кле, још та да је по сто ја ла иде ја о по де ли над ле жно сти из ме ђу ор га ни-
за ци је и др жа ва чла ни ца, од но сно о мо гућ но сти да се по ја ве си ту а ци је 
у ко ји ма је нео п ход на ре ак ци ја са цен трал ног ни воа вла сти.

Си ту а ци ја је ма ње за ма гље на на при ме ру Је дин стве ног европ ског 
ак та (ЈЕА). На и ме, у чла ну 130 Р, одељ ка vI ЈЕА ко ји ре гу ли ше ма те ри ју 
за шти те жи вот не сре ди не, ис ти че се да ће За јед ни ца пред у зе ти по треб-
не ме ре у овој обла сти уко ли ко се ци ље ви по ста вље ни па ра гра фом 1 овог 
чла на мо гу бо ље оства ри ти на ни воу За јед ни це не го др жа ве чла ни це. Реч 
је о ци ље ви ма очу ва ња, за шти те и по бољ ша ња ква ли те та жи вот не сре ди-
не, до при нос за шти ти здра вља љу ди, као и да ће оси гу ра ти му дру и ра ци-
о нал ну по тро шњу при род них ре сур са. Та ко ђе се на гла ша ва да др жа ве 
чла ни це не ће има ти пред ра су да пре ма ме ра ма ко је пред у зи ма За јед ни-
ца, те да ће оне са ме фи нан си ра ти и спро во ди ти дру ге нео п ход не ме ре.

УГО ВОР ИЗ АМ СТЕР ДА МА (1997)

На кон Уго во ра из Ма стрих та усле ди ла је но ва из ме на Осни вач ких 
уго во ра чи ји је ис ход био Уго вор из Ам стер да ма. Овај уго вор је зна ча јан 
и због то га што га пра ти „Про то кол о при ме ни на че ла суп си ди јар но сти и 
про пор ци о нал но сти” (Pro to col (No 30) on the ap pli ca ti on of the prin ci ples 
of sub si di a rity and pro por ti o na lity, 1997) ко јим је омо гу ћен да љи раз вој 
прак тич не при ме не овог на че ла. 

Мо тив за до но ше ње овог про то ко ла, ка ко је ис так ну то у пре ам бу-
ли, би ла је те жња да се утвр де ја сни ји кри те ри ју ми при ме не по ме ну тог 
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на че ла, као и да се обез бе ди њи хо во стро го по што ва ње на ускла ђен на-
чин од стра не свих ор га на.

У ди рект ну ве зу са на че лом суп си ди јар но сти се до во ди на че ло про-
пор ци о нал но сти ко је би тре ба ло да оси гу ра да ак ци ја За јед ни це не иде 
да ље не го што је нео п ход но ка ко би се оства рио од ре ђе ни циљ пред ви-
ђен Уго во ром.

У осно ви на че ла суп си ди јар но сти је по што ва ње оп штих од ред би и 
ци ље ва Уго во ра, ка ко у по гле ду пот пу ног очу ва ња те ко ви на За јед ни це 
та ко и у по гле ду рав но те же из ме ђу ор га на. Притом је ис так ну то да се 
њи ме не ће до во ди ти у пи та ње над ле жно сти ко ји ма рас по ла же Европ ска 
за јед ни ца на осно ву Уго во ра, а у скла ду са ту ма че њем Су да прав де. На-
че ло суп си ди јар но сти да је смер ни цу по пи та њу оних над ле жно сти ко је 
би тре ба ло вр ши ти на ни воу За јед ни це. На гла ше но је да је суп си ди јар-
ност ди на ми чан кон цепт и да би тре ба ло да бу де при ме њен у скла ду са 
ци ље ви ма пред ви ђе ним Уго во ром [Про то кол бр. 30 о при ме ни на че ла 
суп си ди јар но сти и про пор ци о нал но сти, 1997]. То прак тич но зна чи да 
се над ле жно сти, по по тре би, мо гу ши ри ти, али и уки да ти.

За сва ки пред лог про пи са За јед ни це нео п ход но је да ти и обра зло же-
ње у по гле ду по што ва ња на че ла суп си ди јар но сти и про пор ци о нал но сти. 
На и ме, об ја шње ње за што се од ре ђе ни циљ мо же лак ше оства ри ти на 
ни воу За јед ни це мо ра са др жа ти ква ли та тив не, а кад год је то мо гу ће, и 
кван ти та тив не кри те ри ју ме.

У том сми слу, оправ да ном ће би ти сма тра на сва ка ак ци ја За јед ни це 
ко ја за до во ља ва два по зна та аспек та на че ла суп си ди јар но сти. Пр во, ци ље-
ви пред ло же не ак ци је не мо гу се у до вољ ној ме ри оства ри ти де ло ва њем 
на ни воу др жа ва чла ни ца у окви ру њи хо вих на ци о нал них устав них си-
сте ма и, дру го, ци ље ви се мо гу бо ље оства ри ти ак ци јом За јед ни це [Про-
то кол бр. 30 о при ме ни на че ла суп си ди јар но сти и про пор ци о нал но сти, 
1997].

Као тест по сто ја ња усло ва за ис кљу чи ву над ле жност За јед ни це Про-
то ко лом су од ре ђе не сле де ће смер ни це: 

• тран сна ци о нал ни аспек ти пи та ња ко је се раз ма тра и ко ји се не мо гу 
на за до во ља ва ју ћи на чин ре гу ли са ти де ло ва њем др жа ва чла ни ца;

• чи ње ни ца да би по сто ја ње ак тив но сти на ни воу др жа ва чла ни ца 
или не по сто ја ње ак ци је на ни воу За јед ни це би ли су прот ни зах те-
ви ма Уго во ра или би на дру ги на чин на не ли ште ту ин те ре си ма 
др жа ва чла ни ца;

• нео спор не по год но сти ак ци је на ни воу За јед ни це због оби ма или 
ефе ка та у од но су на де ло ва ње на ни воу др жа ва чла ни ца.
Уго во ром из Ам стер да ма уво ди се кла у зу ла флек си бил но сти ко јој 

се, ра зу мљи во, да је ве ли ки зна чај у де ло ва њу Уни је и ме ђу соб ним од но-
си ма Уни је и др жа ва чла ни ца. У скла ду са њом, мо гу ће је да Уни ја усво ји 
од ре ђе ну ме ру и пре ду зме кон крет ну ак ци ју ра ди оства ри ва ња не ког од 
ци ље ва утвр ђе них Уго во ром, али тек на кон кон сул та ци је са на ци о нал ним 
пар ла мен ти ма. Ова кла у зу ла ука зу је на то да се по тре ба сма ње ња де мо-
крат ског де фи ци та не оспо ра ва [Сто ја но вић 2008: 78].
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У том сми слу је зна ча јан још је дан про то кол ко ји пра ти Уго вор 
из Ам стер да ма. Реч је о Про то ко лу о уло зи на ци о нал них пар ла ме на та 
у Европ ској уни ји [Pro to col on the Ro le of the Na ti o nal Par li a ment in the 
Euro pe an Uni on, 1997]. Овим про то ко лом се на ни воу ЕУ уво ди оба ве за 
пра во вре ме ног и пот пу ног ин фор ми са ња на ци о нал них пар ла ме на та. Нај-
зна чај ни ја је но вост пред ви ђа ње пе ри о да од нај ма ње шест не де ља из ме ђу 
под но ше ња пред ло га ак та од стра не Европ ске ко ми си је и ње го вог увр шта-
ва ња на днев ни ред Са ве та ми ни ста ра, а ра ди обез бе ђи ва ња мо гућ но сти 
раз ма тра ња истог пи та ња у на ци о нал ним пар ла мен ти ма [Ба рић, Ру жић 
2008: 815]. Осим то га, Про то кол да је мо гућ ност и Кон фе рен ци ји ко ми-
те та за европ ске по сло ве (КО КЕП)1 да из ра зи сво је ми шље ње и упу ти 
при мед бе ин сти ту ци ја ма Европ ске уни је ве за не за за ко но дав не ак тив но-
сти, пред ло ге и ини ци ја ти ве Уни је, на ро чи то у од но су на на че ло суп си-
ди јар но сти, ства ра ња про сто ра без бед но сти и прав де, као и пи та ња ко ја 
се од но се на основ на пра ва и сло бо де гра ђа на Уни је [Про то кол бр. 9 о 
уло зи на ци о нал них пар ла ме на та у Европ ској уни ји, 1997].

УСТАВ ЗА ЕВРО ПУ (2004)

При ме на на че ла суп си ди јар но сти по сле Ам стер да ма у прак си ни је 
би ла на за до во ља ва ју ћем ни воу. Ја сни ја при ме на на че ла суп си ди јар но-
сти као и бо ља рас по де ла над ле жно сти уну тар Европ ске уни је има ли 
су при о ри тет ни зна чај. Сем то га, Уго вор из Ам стер да ма ни је до нео ре ше-
ња ко ја би омо гу ћи ла не сме тан при јем но вих чла ни ца. Из тог раз ло га је 
2000. го ди не у Ни ци одр жа на но ва ме ђу вла ди на кон фе рен ци ја на ко јој 
је тре ба ло ре фор ми са ти про цес од лу чи ва ња. Ова кон фе рен ци ја је за вр-
ше на усва ја њем Уго во ра из Ни це [Tre aty of Ni ce, Amen ding the Tre aty on 
Euro pe an Uni on, the Tre a ti es Esta blis hing the Euro pe an Com mu ni ti es and 
Cer ta in Re la ted Аcts, 2001], ко ји је, по мно ги ма оце њен као „кул ми на ци ја 
кон фу зи је” [Ric hard son 2001: 46].

Бу ду ћи да у ве зи са на че лом суп си ди јар но сти по ме ну ти уго вор ни је 
до нео из ме не, не ће мо се упу шта ти у ње го ву ана ли зу.2 По ме ну ће мо са мо 
то да је за кљу чак кон фе рен ци је био да је нео п ход но спро ве сти ши ро ку 
де ба ту о бу ду ћем из гле ду Уни је и што су од ре ђе не тач ке око ко јих ће се 
она во ди ти:

1. рас по де ла над ле жно сти из ме ђу Уни је и др жа ва чла ни ца;
2. пи та ње ста ту са Европ ске по ве ље о људ ским пра ви ма;
3. упро шћа ва ње уго во ра и
4. уло га на ци о нал них пар ла ме на та [Алек сић 2002: 31].

1 Кон фе рен ци ја ко ми те та за европ ске по сло ве (КО КЕП) ус по ста вље на је у Па ри зу 
16. и 17. но вем бра 1989. го ди не на кон фе рен ци ји пред сед ни ка пар ла ме на та др жа ва чла ни-
ца ЕЗ. Основ на на ме ра КО КЕП-а је ја ча ње уло ге од бо ра на ци о нал них пар ла ме на та ко ји се 
ба ве европ ским по сло ви ма ре дов ним са стан ци ма чла но ва од бо ра за европ ске по сло ве на-
ци о нал них пар ла ме на та зе ма ља чла ни ца ЕЗ са пред став ни ци ма Европ ског пар ла мен та.

2 Ви де ти: Tre aty of Ni ce, Amen ding the Tre aty on Euro pe an Uni on, the Tre a ti es Esta blis
hing the Euro pe an Com mu ni ti es and Cer ta in Re la ted Аcts), (2001/C 80/01), In ter net, http://eur-
lex.euro pa.eu/en/tre a ti es /dat/12001C/htm/C_2001080EN.000101.html, 10/12/2009.
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Чла ни це су по сти гле са гла сност да се бу ду ћи из глед, у скла ду са 
ре ше њем ових про бле ма, тач но де фи ни ше на на ред ној ме ђу вла ди ној кон-
фе рен ци ји за ка за ној за 2004. го ди ну. У ме ђу вре ме ну се на ве де ним пи та-
ња и на че лом суп си ди јар но сти, ко је је од њих нео дво ји во, ба ви ла Кон вен-
ци ја3 чи ји је за да так био да са чи ни на црт Уго во ра ко јим би се пре ва зи-
шла ин сти ту ци о нал на кри за на ста ла у про ши ре ној Европ ској уни ји.

На црт Уго во ра о Уста ву за Евро пу је пред ла гао но ву де фи ни ци ју 
на че ла суп си ди јар но сти, уво де ћи ло кал ну и ре ги о нал ну ди мен зи ју вла-
сти, али и ме ха ни зме за спро во ђе ње и кон тро лу са др жа них у пра те ћем 
Про то ко лу. Из ме не су би ле са др жа не у ре ви ди ра ном Про то ко лу о на че-
ли ма суп си ди јар но сти и про пор ци о нал но сти (Pro to col on the ap pli ca ti on 
of the prin ci ples of sub si di a rity and pro por ti o na lity, 2003). Још јед на но ви на 
је би ло уво ђе ње Ко ми те та ре ги о на, као и ло кал них и ре ги о нал них вла сти 
као са став ног де ла струк ту ре За јед ни це. Узи ма ју ћи у об зир све на ве де-
не еле мен те, тре ба ло је при ме њи ва ти и на че ло суп си ди јар но сти.

Због од би ја ња др жа ва чла ни ца, Уго вор о Уста ву за Евро пу ни је сту-
пио на сна гу па су из о ста ле и про ме не у ве зи са да љом при ме ном на че-
ла суп си ди јар но сти.

УГО ВОР ИЗ ЛИ СА БО НА (2009)

Из ме на уго во ра ко ја је по том усле ди ла би ла је, на кра ју се ис по ста-
ви ло, успе шни ја од прет ход не. Иако не без про бле ма, текст Уго во ра из 
Ли са бо на (Tre aty of Lis bon amen ding the Tre aty on Euro pe an Uni on and the 
Tre aty esta blis hing the Euro pe an Com mu nity, 2007) је на кон ра ти фи ка ци је 
у свим др жа ва ма чла ни ца ма сту пио на сна гу 1. де цем бра 2009. го ди не.

Уго вор из Ли са бо на је, у ве зи са на че лом суп си ди јар но сти, пре у зео 
од ред бе не у спе лог На цр та Уста ва за Евро пу, али је оти шао и ко рак да ље. 
На и ме, оја ча на је уло га на ци о нал них пар ла ме на та. На ци о нал ним пар-
ла мен ти ма омо гу ће но је да вр ше над зор да Европ ска уни ја не из ла зи из 
окви ра сво јих над ле жно сти. Без об зи ра на то што је на че ло суп си ди јар но-
сти уве де но још Уго во ром из Ма стрих та, тек се Уго во ром из Ли са бо на 
да је прав ни основ за кон тро лу ње го вог по што ва ња. По сту пак је де таљ-
ни је ре гу ли сан Про то ко лом о при ме ни на че ла суп си ди јар но сти и про пор-
ци о нал но сти (Pro to col on the Ap pli ca ti on of the Prin ci ples of Sub si di a rity 
and Pro por ti o na lity, 2007).

Од ред ба ма овог про то ко ла омо гу ће на је ин те гра ци ја на че ла суп-
си ди јар но сти у фа зи пред ла га ња и ела бо ра ци је за ко но дав них пред ло га 
уво ђе њем ме ха ни зма ра ног упо зо ре ња. Про то кол, на и ме, оба ве зу је пред-
ла га ча ак та (Ко ми си ју, Европ ски пар ла мент, Са вет ми ни ста ра, гру пу 

3 На пре по ру ку Европ ског са ве та у Ла ке ну одр жа ног пар ме се ци по сле Ни це, кра јем 
2001. го ди не, кон сти ту и са на је Кон вен ци ја као ad hoc те ло са за дат ком да на пра ви на црт 
ре форм ског уго во ра. Кон вен ци ја је ра ди ла у пе ри о ду март 2002 – јул 2003. го ди не. Ре зул-
тат ње ног ра да је На црт Уго во ра о Уста ву за Евро пу ко ји је усво јен на са стан ку Европ ског 
са ве та 18. ју на 2004. го ди не. Ме ђу тим, због не у спе ле ра ти фи ка ци је ни ка да ни је сту пио на 
сна гу.



276

др жа ва чла ни ца, Европ ски суд, Европ ску цен трал ну бан ку или Европ-
ску ин ве сти ци о ну бан ку) да обра зло жи сво је за ко но дав не пред ло ге у 
све тлу на че ла суп си ди јар но сти и про пор ци о нал но сти. Обра зло же ње мо ра 
са др жа ва ти про це ну фи нан сиј ских ефе ка та и евен ту ал но по треб них на-
ци о нал них и ре ги о нал них ме ра за ње го ву при ме ну, као и раз ло ге због 
ко јих се сма тра да је бо ље спро ве сти пред ло же ну ме ру на ни воу це ле 
Уни је. За ко но дав ни пред ло зи се, за јед но с обра зло же њем, до ста вља ју 
исто вре ме но ин сти ту ци ја ма Уни је ко је ће до не ти акт и на ци о нал ним пар-
ла мен ти ма. Пар ла мен ти др жа ва чла ни ца има ју пра во да у ро ку од осам 
не де ља упу те пред сед ни ци ма Европ ског пар ла мен та, Са ве та ми ни ста ра 
и Европ ске ко ми си је обра зло же но ми шље ње о евен ту ал ној по вре ди на-
че ла суп си ди јар но сти за ко но дав ним пред ло гом.

Све по бро ја не ин сти ту ци је ду жне су да узму у об зир сва ко из ра же-
но ми шље ње. Уко ли ко јед на тре ћи на на ци о нал ног пар ла мен та сма тра да 
пред лог ни је у скла ду са на че лом суп си ди јар но сти, Ко ми си ја мо ра да 
пре и спи та свој пред лог, као и да од лу чи хо ће ли оста ти при ње му, при-
ла го ди ти га или по ву ћи уз обра зло же ње свог ста но ви шта у од но су на 
ста но ви ште на ци о нал них пар ла ме на та [Ба рић, Ру жић 2008: 817].

И по ред то га што Ли са бон ским уго во ром на ци о нал ни пар ла мен ти 
ни су до би ли пра во ди рект ног ути ца ја на са др жај за ко но дав ног ак та, сти-
ца њем пра ва да из не су ми шље ње о пред ло гу пред ла га ча ак та, на шли су 
се у бо љој по зи ци ји. Иако ми шље ње на ци о нал них пар ла ме на та прав но 
не оба ве зу је пред ла га ча, овај ме ха ни зам ипак омо гу ћа ва на ци о нал ним 
пар ла мен ти ма ex an te по ли тич ки над зор, а пре го во ри и по ли тич ки од нос 
сна га ути чу и на ко нач ни пред лог. У сва ком слу ча ју, пар ла мен ти др жа-
ва чла ни ца има ју ex post мо гућ ност по би ја ња усво је них ака та Уни је пред 
Европ ским су дом по осно ву њи хо ве не са гла сно сти са на че лом суп си ди-
јар но сти. Чи ње ни ца ко ја ума њу је оп ти ми зам због де лом про ме ње не уло-
ге пар ла мен та је сте та да су вла де др жа ва чла ни ца, у име на ци о нал них 
пар ла мена та, је ди не овла шће не да по кре ну слу чај пред Су дом.

Иако на ве де не од ред бе не да ју пар ла мен ти ма др жа ва чла ни ца ди-
рект ну мо гућ ност уче ство ва ња у би ло ком по ступ ку од лу чи ва ња на европ-
ском ни воу, оне обез бе ђу ју пра во вре ме ну оба ве ште ност и мо гућ ност из-
ра жа ва ња ми шље ња чи ме се отва ра ју мо гућ но сти вр ше ња по ли тич ког 
при ти ска на сво је вла де. Ова кви и слич ни про бле ми би се пред у пре ди-
ли уко ли ко би пар ла мен ти до би ли пра во не по сред ног обра ћа ња Су ду 
прав де. По тен ци јал на бу ду ћа из ме на уго вор них оба ве за зе ма ља чла ни-
ца Европ ске уни је мо гла би да ува жи и овај зах тев.

Ина че, Ко ми си ја има оба ве зу да под но си го ди шње из ве шта је о по-
што ва њу на че ла суп си ди јар но сти Европ ском са ве ту, Европ ском пар ла-
мен ту, Са ве ту ми ни ста ра и пар ла мен ти ма др жа ва чла ни ца. Из ве шта ји 
се до ста вља ју и Еко ном ском и со ци јал ном ко ми те ту, као и Ко ми те ту 
ре ги о на.
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ЗА КЉУЧ НА РАЗ МА ТРА ЊА

Уго вор из Ли са бо на је тек не дав но сту пио на сна гу и не за хвал но је, 
ако не и не мо гу ће, да ва ти оце не о до ме ти ма ње го вих од ред би о на че лу 
суп си ди јар но сти.

Ипак, у по ре ђе њу са ра ни јим ре ше њи ма, на пре дак је при ме тан. По-
ку шај да се што бли же од ре ди на че ло суп си ди јар но сти, као и обла сти 
ис кљу чи ве над ле жно сти Уни је, ода је ути сак да се по тре ба за сма ње њем 
де мо крат ског де фи ци та, као и по тре ба при бли жа ва ња Уни је обич ним 
гра ђа ни ма озбиљ но схва ти ла.

У том сми слу на ро чи то је зна чај на по зи ци ја на ци о нал них пар ла-
ме на та у си сте му Европ ске уни је. Ме ха ни зам „обра зло же ног ми шље ња” 
и уво ђе ње дво сте пе не про це ду ре су од су штин ског зна ча ја [Ће ра нић 
2008: 56].

Ова квим ре ше њем ство рен је пред у слов да се од лу ке у Уни ји до но-
се на што ефи ка сни ји на чин и на ни воу ко ји је што бли жи са мим гра ђа-
ни ма. Од лу ка да се, по пр ви пут, на ци о нал ним пар ла мен ти ма омо гу ћи 
ди рект но укљу чи ва ње у про цес до но ше ња од лу ка у окви ру ЕУ пу тем 
ус по ста вља ња по ли тич ке кон тро ле над при ме ном на че ла суп си ди јар но-
сти спре чи ће осе ћај „дво стру ког де мо крат ског де фи ци та” европ ских ин-
сти ту ци ја. Та ко ђе, ти ме се да је га ран ци ја да ће, без об зи ра на члан ство у 
ЕУ, на ци о нал ни пар ла мен ти и да ље оста ти глав но по ли тич ко те ло за до-
но ше ње од лу ка у ко ме ће би ти ар ти ку ли са на ста но ви шта свих гра ђа на.
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ThE LIS bON TRE ATY AND ThE PRIN CI PLE OF SUb SI DI A RITY

by

Ivo na La đe vac and Dra gan Đuka no vić

Sum mary

In this ar tic le aut hors fo cus the ir at ten ti on to one of the key prin ci ples of the Euro-
pe an Uni on – the prin ci ple of sub si di a rity.

In in tro duc ti on they re fer to the Euro pe an Uni on as a sui ge ne ris en tity not just 
spe a king in terms of its or ga ni za ti o nal struc tu re but al so in terms of di stri bu ti on of 
po wer wit hin it. In this li ne they con si der the prin ci ple of sub si di a rity. 

In the se cond part of the pa per, aut hors fo cus the ir at ten ti on to ar ran ge ments 
pro vi ded by the Ma a stricht Tre aty – which in tro du ced the prin ci ple of sub si di a rity, the 
Am ster dam Tre aty, the Draft on the Con sti tu ti on for Euro pe and, at last but not at le ast, to 
the Lis bon Tre aty. ha ving on mind sig ni fi cant chan ges in tro du ced by the Lis bon Tre aty 
re gar ding the prin ci ple of sub si di a rity, this tre aty has a spe ci al pla ce.

KEY wORDS: European Union, principle of subsidiarity, democratic deficit, Treaty 
of Maastricht, Treaty of Lisbon


